

«Словом можно убить, словом можно спасти,  
Словом можно полки за собой повести...»

# СЛОВО

Молодежная газета Республики Северная Осетия-Алания

9 апреля 2024 г.

вторник

№37 (13419)

Газета издается

с 4 июля 1920 года

Цена свободная

[www.gztslovo.ru](http://www.gztslovo.ru)

[t.me/gazetaslovo](https://t.me/gazetaslovo)

16+

## ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

*Западные СМИ*

### ЭЛИТНЫЕ ВУЗЫ США СТАЛИ УСТУПАТЬ ЛИДЕРСТВО КИТАЙСКИМ

В США элитные вузы теряют доверие общественности, пишет The Economist. Все больше вопросов у простых американцев вызывает качество образования, политика «позитивной дискриминации» — предоставление чернокожим преимуществ при поступлении — и антисемитизм, отмечается в статье.

Чтобы сохранить конкурентное преимущество, Лиге Плюща нужно измениться.

Баталии вокруг элитных университетов Америки, связанные с вопросами контроля и управления, продолжаются, угрожая далекоидущими последствиями для этих образовательных учреждений, да и для всей страны. Гарварду предстоит разбирательство в Конгрессе по поводу проявлений антисемитизма; на Колумбийский университет снова подали в суд по обвинению в «повсеместной» враждебности по отношению к евреям. На ведущие вузы страны, которые в последние годы отходили от меритократической концепции образования, оказывается все более сильное давление с целью заставить их вернуться к жестким правилам приема студентов по результатам тестов. Кроме того, приятные налоговые послабления, которыми пользуются эти престижные организации, возможно, скоро станут предметом пристального внимания властей. За всем этим стоит важный вопрос — могут ли американские финансово неэффективные и зараженные групповым конформизмом университеты сохранить свое конкурентное преимущество?

Неурядицы начались с резкой реакции студентов на атаку движения Хамас на Израиль 7 октября. В декабре в Конгрессе по этому поводу состоялась вызвавшая большой резонанс слушания. Политики обвинили президентов трех ведущих университетов в неспособности обуздать антисемитизм. Глава Пенсильванского университета **Элизабет Мэгилл** (Elizabeth Magill) спустя несколько дней покинула свой пост. Президент Гарвардского университета **Клодин Гэй** (Claudine Gay) подала в отставку в январе на фоне всплеск антисемитизма в кампусе и обвинения в плагиате, обнаруженном в ее докторской диссертации (правда, она его оспорила).

Многие профессора Гарварда и других элитных университетов утверждают, что проблема искусственно создана крайне правыми республиканцами и другими возмутителями спокойствия. Раздувая враждебность к интеллектуальной элите, они могут получить дополнительные политические очки.

Однако вдумчивые представители академической среды признают, что за последние годы элитные учебные заведения, прежде всего вузы, входящие в Лигу Плюща, опасно отделились от простых американцев и отошли от собственных образовательных и меритократических ценностей.



История человечества хранит много скорбных дат и ужасающих деяний, многие из которых пришлось на XX век, вместивший сразу две мировых войны. Одной из самых страшных страниц человеческой истории стала история фашистских концентрационных лагерей. Концлагеря не зря получили название лагерей смерти, с 1933 по 1945 год через них прошло около 20 миллионов человек из 30 стран мира, из них около 12 миллионов погибли, при этом каждый пятый узник был ребенком. Для нашей страны это особая дата, так как около 5 миллионов погибших являлись гражданами СССР.

## В СОГУ ТОРЖЕСТВЕННО ОТКРЫЛИ КУРЧАТОВСКИЙ КЛАСС

На физико-техническом факультете Северо-Осетинского госуниверситета имени К.Л. Хетагурова открыли специализированный класс по физике с новейшим лабораторным оборудованием.

В торжественной церемонии открытия приняли участие ректор СОГУ **Алан Огоев** и директор Департамента управления программами и проектной деятельности НИЦ «Курчатовский институт» **Павел Аркатов**.

Новое оснащение стоимостью в миллион рублей позволит изучать все разделы общей физики и пересмотреть методику преподавания этой науки.

«Наша задача помочь в том числе преподавателям в постановке лабораторных работ на новом оборудовании. То есть ответить на запрос, существующий со стороны преподавательского сообщества. Мы будем аккумулировать преподавателей вокруг этого методкабинета, взаимодействовать с ними и развивать физическое образование в республике», — отметила декан физико-технического факультета СОГУ **Альбина Даурова**.

Помимо уроков, мастер-классов, опытов и лекций, здесь будут проводить исследования и проектные работы студентов и преподавателей при участии ведущих научных и образовательных центров страны, таких, как Объединенный институт ядерных исследований в Дубне, Курчатовский институт, МФТИ, ИТМО и других.

Курчатовский класс СОГУ стал шестым в Северной Осетии. Ранее четыре класса были открыты в школах республики и один в СКГМИ.



ПРЕСС-СЛУЖБА СОГУ

## «ТРИ В ОДНОМ»

ВETERАНЫ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ПОЛУЧАТ ЭЛЕКТРОННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ «ТРИ В ОДНОМ»

Электронное удостоверение ветерана боевых действий «СВОи» в виде пластиковой карты представляет собой единый носитель информации, объединяющий в себе функции удостоверения ветерана боевых действий, социальной и банковской карты, аккумулирует в себе весь комплекс мер социальной поддержки ветеранов боевых действий, позволяет в беззаявительном порядке получать выплаты по линии Минобороны России, федеральные и региональные выплаты, специальные привилегии банков и скидки партнеров.

Срок оформления — семь дней.

Электронное удостоверение ветерана боевых действий можно получить, подав заявку в банк-партнер (Промсвязь банк) — через официальную страницу сайта ПАО «ПСБ» или посетив офис банка лично. Срок оформления — семь дней.

Дополнительную информацию можно получить на сайте Минобороны России в разделе, содержащем информацию об электронном удостоверении ветерана боевых действий «СВОи» <https://svoi.mil.ru/svoi/general.htm>, где можно ознакомиться с подробной информацией о порядке и сроках получения удостоверения, о производимых выплатах от Минобороны России, в том числе социальных льготах, предоставляемых услугах и скидках, федеральных и региональных мерах социальной поддержки.

Также информацию можно получить, позвонив на «горячую линию» по вопросам получения электронного удостоверения ветерана боевых действий единого номера информационно-справочной службы 117.

ПРЕСС-СЛУЖБА КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РСО-АЛАНИЯ

## В ЛУЧШЕЕ БУДУЩЕЕ - ВМЕСТЕ

Жителей Северной Осетии приглашают принять участие в международной премии #МЫВМЕСТЕ.

Ежегодная премия #МЫВМЕСТЕ учреждена Федеральным агентством по делам молодежи и организацией Ассоциацией волонтерских центров.

Премия нацелена на признание и поддержку лидеров общественно значимых инициатив, направленных на помощь людям и улучшение качества жизни в России и в мире, а также на популяризацию добровольческой (волонтерской) деятельности среди населения.

Конкурс пройдет в 11 основных номинациях, в которых могут поуча-

ствовать представители бизнеса, некоммерческих организаций и волонтеры со всей страны.

На протяжении последних семи лет победители премии получают награду непосредственно от Президента России **Владимира Владимировича Путина**.

Прием заявок на участие проходит со 2 марта и продлится до 3 июня 2024 года.

Подать заявку и ознакомиться с подробной информацией можно на сайте <https://премия.мывместе.рф/>.

ПРЕСС-СЛУЖБА КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РСО-АЛАНИЯ

## О СОЗДАНИИ КОНСУЛЬТАТИВНО-ПРАВОВОГО ЦЕНТРА

по оказанию правовой помощи и предупреждению возможных нарушений прав призывников

При военной прокуратуре Владикавказского гарнизона (адрес: г. Владикавказ, пр-т Коста, д. 166 тел.: 8 (8672) 25-73-11) создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи и предупреждению возможных нарушений прав призывников.

Работа центра будет организована в период с 01.04.2024 по 15.07.2024 с понедельника

по пятницу с 9 часов до 13 часов и с 14 часов до 18 часов.

Также личный прием граждан проводится в военной прокуратуре Владикавказского гарнизона в рабочие дни дежурным офицером с 9 до 19 часов, иногородние посетители принимаются ежедневно.

Порядок личного приема граждан, в том числе представителей организаций, го-

сударственных организаций, государственных органов и органов местного самоуправления военным прокурором Владикавказского гарнизона полковником юстиции **Сулеймановым Сулейманом Амиргамзаевичем** осуществляется по четвергам с 9 часов 30 минут до 13 часов и заместителем военного прокурора Владикавказского гарнизона подполковником юстиции **Хубаевым Денисом Петровичем** по средам с 9 часов 30 минут до 13 часов.

ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА ВЛАДИКАВКАЗСКОГО ГАРНИЗОНА

## ВНИМАНИЕ!

Военный комиссариат г. Владикавказа Республики Северная Осетия-Алания проводит дополнительный набор граждан, прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования по программам полной военно-специальной подготовки Министерства обороны Российской Федерации.

Подробности об условиях приема можно получить в отделении призыва Военного комиссариата г. Владикавказа (г. Владикавказ, ул. Минина, д. 9).

Телефон для справок: 74-93-49

Военный комиссариат Республики Северная Осетия-Алания совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляет набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации.

Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 50 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200000 рублей.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту.

Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75

ЦИФРА ДНЯ

415

млн рублей господдержки получили североосетинские аграрии на производство и реализацию зерна в текущем году.

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ УЗНИКОВ ФАШИСТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ

В память о погибших и выживших ежегодно **11 апреля** во всем мире отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Эта дата была выбрана и утверждена ООН не случайно. Она была установлена в память об интернациональном восстании узников концентрационного лагеря Бухенвальд, которое произошло 11 апреля 1945 года. Международный трибунал в Нюрнберге в 1946 году признал, что заключение в неволю мирных граждан иностранных государств, равно как и использование их труда в принудительном порядке в интересах Германии, являлось не только военным преступлением гитлеровского режима, но и преступлением против человечности. Непосильный рабский труд, жуткие условия содержания, побои и издевательства со стороны надзирателей, неоказание медицинской помощи самым негативным образом сказывались на здоровье, продолжительности их жизни и психоэмоциональном состоянии жертв нацизма.

Первый концентрационный лагерь был создан в Германии в марте 1933 года в Дахау. К началу Второй мировой войны в концлагерях и тюрьмах Германии уже находилось примерно 300 тысяч немецких, австрийских и чешских антифашистов. В последующие годы гитлеровская Германия создала на территории оккупированных ею стран Европы гигантскую сеть концентрационных лагерей, которые были превращены в места организованного систематического убийства миллионов людей.

Среди всемирно известных сегодня лагерей смерти гитлеровской Германии, в которых содержались и гибли десятки и сотни тысяч узников, выделяют **Освенцим (Аушвиц)** — 4 миллиона узников, **Майданек** — 1,38 миллиона узников, **Маутхаузен** — 122 тысячи узников, **Заксенхаузен** — 100 тысяч узников, **Равенсбрюк** — 92,7 тысячи узников, **Треблинка** — 80 тысяч узников, **Штуттгоф** — 80 тысяч узников. Количество детей в возрасте до 14 лет в этих концентрационных лагерях составляло 12-15%. Десятки тысяч жертв насчитывали и концлагеря, которые были созданы гитлеровцами на территории СССР — Саласпилс, Алитус, Озаричи, 9-й форт Каунаса. Проектная мощность уничтожения только в одном концентрационном лагере Освенцим составляла до 30 тысяч людей в сутки.

К одному из крупнейших нацистских концлагерей относился и **Бухенвальд**, который начал свою работу 19 июля 1937 года недалеко от немецкого города Веймара. К 1945 году этот лагерь имел уже 66 филиалов и внешних рабочих команд. Наиболее крупными из них были **«Дора»** (недалеко от города Нордхаузен, Германия), **«Лаура»** (недалеко от города Заальфельд, Германия) и **«Ордрюф»** (в Тюрингии, Германия). За годы существования лагеря с 1937 по 1945 через него прошли примерно 239 тысяч узников. Первоначально это были немецкие политические заключенные, однако, позднее, в годы Второй мировой войны здесь содержались представители самых разных национальностей. В лагере Бухенвальд узники подвергались различным преступным медицинским экспериментам, заключенные эксплуатировались владельцами многих крупных промышленных предприятий. Всего в Бухенвальде было уничтожено более 56 тысяч человек 18 национальностей, в том числе 19 тысяч советских военнопленных.

Особенно много заключенных погибло в филиале лагеря под названием **«Дора»**, здесь в подземных помещениях и цехах производились самолеты-снаряды **«Фау»**. Лагерь находился недалеко от города Нордхаузен. Согласно замыслу нацистов, ни один из его узников, который был занят в строительстве секретного подзем-

# ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА



ного завода, а затем трудился в его цехах, не должен был выйти на поверхность государственной тайны и были включены в специальные списки главного управления имперской безопасности СС. Когда предприятие под землей заработало, на нем действовало сразу два конвейера: с одного сходили самолеты-снаряды, с другого — несколько грузовых автомобилей каждый день вывозило трупы узников, которых потом сжигали в крематории Бухенвальда.

11 апреля 1945 года узники Бухенвальда, которые узнали о подходе к лагерю войск союзников, организовали успешное восстание, обезоружив и захватив в плен примерно 200 охранников лагеря и взяв руководство над концлагерем в свои руки. 13 апреля на территорию лагеря вступили американские войска, это был первый нацистский концентрационный лагерь, освобожденный американцами. 16 апреля 1945 года по приказу американского коменданта лагеря в него привезли 1000 жителей Веймара, чтобы они лично увидели зверства нацистов. Осуществившие успешное восстание узники Бухенвальда спасли себя тем самым от уничтожения, так как накануне гитлеровскими властями уже был отдан приказ о физическом истреблении всех оставшихся в лагере заключенных.

Ранее 27 января 1945 года войска Красной Армии освободили первый и крупнейший из гитлеровских концентрационных лагерей Освенцим (Аушвиц-Биркенау), который был расположен в 70 километрах от польского города Краков. В этом месте зла и бесчеловечности с 1941 по 1945 год было умерщвлено примерно 1 300 000 человек (оценки разнятся от 1,1 до 1,6 миллиона человек), из которых 1 000 000 составляли евреи. На территории лагеря уже в 1947 году был открыт музейный комплекс, который сегодня включен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Именно в концентрационном лагере Аушвиц в 1943 году ввели татуировку номера узника на руке. Маленьким детям и младенцам индивидуальные номера кололи на бедре. Согласно информации Государственного музея Аушвиц, данный концентрационный лагерь был единственным гитлеровским лагерем, в котором узникам татуировали личные номера.

Одной из самых страшных страниц в истории Освенцима стали медицинские эксперименты, которые проводились врачами СС, в том числе и над детьми. К примеру, профессор Карл Клауберг с целью разработки быстрого метода биологического уничтожения славян проводил над еврейками в корпусе №10 эксперименты по стерилизации. А доктор Йозеф Менгеле в рамках антропологических и генетических опытов осуществлял эксперименты на детях с физическими недостатками и детях-близнецах. Помимо этого, в Освенциме осуществлялись различные эксперименты с применением новых препаратов и лекарств на заключенных, в эпителии узников втирались различные токсические субстанции, проводилась пересадка кожи и другие опыты.

Заместитель председателя Российского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма Александр Урбан отмечал, что каждый пятый из 6 миллионов граждан СССР, прошедших через фашистские концентрационные лагеря, был тогда еще ребенком. В настоящее время несовершеннолетние узники фашизма — это уже пожилые люди, самым молодым из которых перевалило за 70 лет, с каждым годом их становится все меньше. По данным экспертов, на 2013 год на территории России проживало около 200 тысяч представителей этой категории граждан, практически 80 тысяч из них были инвалидами.

Международный день освобождения узников фашистских концентрационных лагерей отмечается во всем мире памятными мероприятиями, поминовением погибших граждан и поклонением их памяти, возложением цветов к местам массового захоронения и могилам жертв фашизма. С момента окончания Второй мировой войны прошло уже много лет, кажется, это было уже очень давно. Но только не для узников, которые лично прошли сквозь ужасы фашистских застенков. Биография этих людей — это настоящие уроки мужества для представителей подрастающего поколения. Сохранить память о них — священный долг каждого. Только сохраняя память о тех страшных событиях и отдавая дань уважения погибшим и выжившим в том аду людям, можно надеяться на то, что подобное больше никогда не повторится в человеческой истории.

ГЕРГАРТ НАДЕЛЬ, ПОДПОЛКОВНИК МЕДСЛУЖБЫ В ОТСТАВКЕ, ДИРЕКТОР МЕМОРИАЛЬНОГО МУЗЕЯ ПАМЯТИ ЖЕРТВ И ГЕРОЕВ ХОЛОКОСТА ИМ.А.ПЕЧЕРСКОГО. ПО МАТЕРИАЛАМ ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ. ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

## ЕСТЬ ФАП, ДОЛЖНА БЫТЬ И АПТЕКА

**Открытие аптечных пунктов в отдаленных селах, запуск автобусов из Владикавказа в Международный аэропорт «Владикавказ», совершенствование работы электронной очереди для транзитного транспорта — эти и другие вопросы обсудили на Аппаратном совещании, которое провел Глава РСО-Алания Сергей Меняйло.**

Руководитель республики выразил недовольство организацией пассажирских перевозок, потребовал от председателя Комитета по транспорту и дорожной инфраструктуре **Тариэля Солиева** тщательно отбирать перевозчиков. В случае их недобросовестной работы применять штрафные санкции.

Глава Северной Осетии поручил также в кратчайший срок запустить рейсовые автобусы из Владикавказа до Международного аэропорта «Владикавказ» и обратно.

Еще одно прозвучавшее на совещании поручение — сделать удаленной регистрацию в электронной очереди для водителей транспорта, пересекающего границу РФ. Предварительная регистрация на специализированном сайте поможет водителям автотранспорта не ждать проезда в живой очереди, а по прибытии в назначенное время без задержек проехать через МАПП «Верхний Ларс».

Сергей Меняйло поручил руководителю республиканского Минздрава **Сослану Тебиеву** продолжить работу по открытию аптек на базе ФАПов и амбулаторий в отдаленных населенных пунктах.

*«Во многих районах аптеки мы открыли, но жители республики по-прежнему ко мне обращаются с такими просьбами. Недавно пришел запрос из селения Верхний Згид. Там, где есть ФАПы, должны быть аптечные пункты. Это не так дорого. Прошу организовать работу. За каждым обращением стоят люди: это семьи, жители нашей республики»,* — сказал Глава РСО-Алания.

Сослан Тебиев доложил, что по программе модернизации первичного звена здравоохранения национального проекта «Здравоохранение» в федеральное ведомство направлена проектно-сметная документация на 30 объектов. Это касается строительства, ремонта и реконструкции медицинских учреждений.

Отдельно Сергей Меняйло остановился на работе, которую необходимо провести по поручениям Президента РФ **Владимира Путина** по итогам Послания к Федеральному Собранию. Особое внимание Глава республики потребовал уделить профориентационной работе. Министерству образования и науки совместно с профильными ведомствами поручено организовать оплачиваемую практику студентов на площадках крупных промышленных предприятий Северной Осетии.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

Мировая политика

Существует выражение «У войны не женское лицо», однако, история знает много женских имен, которые опровергают суть данного выражения. В современном мире, как правило, это западные женщины-политики, которые если не делом, то словом лишь раскрывают свою кровожадную натуру. Вторая мировая навсегда внесла в историю имена особо отличившихся своей жестокостью надзирательниц в концлагерях, а некоторые высказывания европейских и американских политиков пополняют этот «список» уже в новейшей истории.

## ЖЕНЩИНА И ВОЙНА

### Красота и уродство

Преступления нацистов в концентрационных лагерях известны всем, однако, мало кто знает, что по уровню жестокости женщины-нацисты обгоняли мужчин, и самой чудовищной была **Ирма Грезе**. Если взглянуть на ее внешность, то перед вами будет невинная, юная и белокурая девочка Ирма, которая и мужи не обидит. Однако в нашем случае внешность преступно обманчива.

Ирма была идеалом арийской расы, поэтому ее сразу привлекли нацистские идеи, что и сподвигло ее вступить в Гитлерюгенд.

Ее первый опыт издевательств над людьми случился в 16 лет, когда она работала в госпитале СС, проводившем чудовищные эксперименты над цыганами и евреями. Позже, в 18-летнем возрасте, Ирма вступит в штурмштаф СС и начнет свою «карьеру» садиста в концлагере Равенсбрюк. Больше всего юной девушке доставляло удовольствие избивание заключенных, а также постоянно крутить романы с офицерами СС.

Набравшись опыта в Равенсбрюке, ее перевели в Освенцим, где она и подтвердила статус садиста и палача. Ирма не могла допустить факта, что кто-то из женщин-заключенных может быть красивее нее, поэтому порола их за это, наслаждаясь чужими страданиями. Причиняя заключенным всевозможные увечья и унижения, она не только реализовывала свои садистские фантазии, но и получала эротическое удовольствие, что подтверждали некоторые сотрудники концлагеря.

Пока Ирма Грезе наслаждалась властью в Освенциме, на родине, в концлагере Бухенвальд, свое имя зарабатывала другая садистка **Ильза Кох**, которая была женой команданта, также известной как «Бухенвальдская ведьма» или «фрау Абажур».

До концлагеря Ильза работала простой библиотекарем. После свадьбы с офицером СС Карлом Кохом она пошла на добровольную службу в концлагерь Заксенхаузен, где работал ее супруг. Вскоре заключенные начали бояться ее больше, чем самого Карла.

Ильза испытывала нездоровый интерес к татуировкам, особенно чужим. Узники рассказывали, что садистка приказывала убивать заключенных с татуировками, чтобы затем делать из их кожи различные оригинальные поделки. Сохранились фотографии с вырезанными кусками кожи. Самой подходящей для ее работ была кожа цыган и русских военнопленных. Чтобы избежать смертельной участи, пленники нередко уродовали свои татуировки или пытались попасть в газовую камеру. Жестокость Ильзы Кох не оценили даже самые отъявленные ССовцы, и еще задолго до конца войны она была осуждена немецким судом.

### Новые имена

К счастью, современная история не знает подобных имен и случаев, подобная жестокость осталась в учебниках истории и на устах американских и европейских политиков. Специальная военная операция на Украине послужила катализатором для провокационных, аморальных и неэтичных высказываний в адрес России.

Первая, кто приходит на ум, – **Хиллари Клинтон**. Пожалуй, одна из самых крово-



Лиз Трасс

жадных политиков США, которая постоянно жаждет войны. Даже на родине многие называют ее военным преступником, ответственным за многие конфликты на Ближнем Востоке.

Один самых ярких примеров кровожадности Клинтон – это реакция на гибель ливийского лидера **Муаммара Каддафи**. О его смерти она узнала на встрече с журналистами в Кабуле, и ее реакция попала на камеру.

Клинтон выглядела очень счастливой и весело посмеялась с журналисткой, которая брала у нее интервью:

*«Я получила подтверждение того, что он схвачен. Мы пришли и увидели, что он умер!»* — сказала она.

Помимо этого, Клинтон известна своим крайне пренебрежительным отношением к России и **Путину**. К примеру, она до сих пор считает, что Россия действительно вмешалась в выборы президента США в 2016 году, сравнив это вмешательство с терактом 11 сентября. Нередко она сравнивала Владимира Путина с Адольфом Гитлером, а Россию с Третьим рейхом.

Стоит также отметить, что по некоторым данным, опубликованным Госдепом США, Клинтон была замешана и в домашнем насилии по отношению к своему мужу.

Также войны с Россией жаждет и глава Еврокомиссии **Урсула фон дер Ляйен**. В феврале этого года, во время выступления на Мюнхенской конференции по безопасности, она призвала оправдать вступление Европы в войну против России.

*«Вам придется решить: либо вы с Путиным, либо вы с демократическими государствами»*, — сказала фон дер Ляйен.

Выступая на вручении награды американского аналитического центра «Атлантический совет», вспоминая о бомбардировке Хиросимы, выстроила предложения так, будто вина за это лежит на России. Тем самым она пыталась манипулировать сознанием людей, дабы настроить их против нашей страны.

Комментируя ужасы, происходящие в Палестине, она полностью сняла вину с Израиля, оправдав геноцид. С начала операции «Железные мечи» около 25 тысяч мирных палестинцев были убиты, еще около 60

тысяч ранены, и, по ее мнению, это и есть демократия.

*«Я знаю, что то, как ответит Израиль, покажет, что это – демократия»*, - сказала фон дер Ляйен.

Бывший заместитель госсекретаря США по политическим вопросам **Виктория Нуланд** является одним из главных противников России. В основе ее внешнеполитической концепции лежала русофобия, чего она особо и не скрывала.

Еще одним политиком, который запомнился своими жесткими реформами, является **Тереза Мэй**. Одна из главных ее реформ – полицейская. Благодаря Мэй полномочия британских полицейских расширились и ужесточились. К примеру, она призвала использовать против людей на улицах водометы, чего никогда не происходило в Великобритании. Обычные британцы не оценили такой инициативы, после чего Терезе Мэй пришлось переобуться.

Также она известна своей ненавистью к России, называя ее страной-агрессором, не раз намекая на полномасштабную войну в качестве превентивных мер.

Бывший премьер-министр **Лиз Трасс** также является одним из ярких сторонников русофобии и войны. Она не раз говорила, что нужно до последнего вести боевые действия на Украине, не считаясь с жертвами с обеих сторон. Также поддерживала киевский режим на протяжении восьми лет, пока тот «наводил порядок» на Донбассе.

*«Мы не успокоимся, пока экономика России не будет разрушена»*, - одно из самых известных высказываний Трасс.

### Мы на правильной стороне?

Если обратить внимание и углубиться в высказывания наших женщин-политиков, то чаще всего они говорят о прекращении огня, обеспокоенности происходящим в мире.

Никого из вышеперечисленных политиков не волновали постоянные обстрелы мирного населения на Донбассе, никто из наших не жаждал войн с недругами, все хотят лишь скорейшего завершения этого ужаса.

В связи с этим можно понять, что Россия и ее народ на правильной стороне.

АРТУР ГАБУЕВ.  
ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

## «ЗОЛОТАЯ МАСКА»

Северо-Осетинский государственный академический театр имени В.В. Тхапсаева впервые номинирован на Российскую национальную театральную премию «Золотая маска».

Спектакль «Король Лир» претендует на четыре номинации:

\*драма/спектакль большой формы – спектакль «Король Лир»;

\*драма/работа режиссера – **Гиви Валиев**;

\*драма/мужская роль – **Алан Албегов**;

\*драма/женская роль – **Амина Агкацева**.

Российская национальная театральная премия «Золотая маска» учреждена в 1993 году Союзом театральных деятелей РФ и вручается спектаклям всех жанров театрального искусства: драма, опера, балет, современный танец, оперетта и мюзикл, кукольный театр.

«Золотая маска» – российский театральный Фестиваль, весной каждого года представляющий в Москве наиболее значительные спектакли из городов России.

Отбор спектаклей-участников Фестиваля и претендентов на Премию «Золотая маска» осуществляют Экспертные советы, в состав которых входят театральные критики. В жюри «Золотой маски» работают актеры, режиссеры, дирижеры, хореографы, театральные художники.

Экспертный совет премии впервые будет оценивать театр Северного Кавказа 12 апреля 2024 года.

Король Лир «заговорил на осетинском языке» в феврале прошлого года и с тех пор пользуется большой популярностью. Это одна из величайших трагедий мировой литературы, признанная, наряду с «Гамлетом», вершиной творчества **Уильяма Шекспира**. Созданная в 1606 году на основе средневекового английского эпоса пьеса уже более четырехсот лет не сходит с мировых театральных подмостков.

Гиви Валиев – режиссер, художественный руководитель СОГАТ им. В.В. Тхапсаева – уже известен многими спектаклями, к которым всегда подходит своеобразно, его спектакли яркие и непохожие друг на друга.

*«В этом спектакле мы окунемся в недалекое прошлое, когда некогда большая, сильная, любящая страна – Советский Союз – пала. Символично то, что эту проблему мы нашли в английской пьесе»*, - подчеркнул Гиви Валиев.

Репертуар Осетинского театра имеет богатую историю постановок спектаклей по пьесам великого драматурга Уильяма Шекспира, среди них «Отелло», «Ромео и Джульетта», «Гамлет», «Макбет», «Король Лир», «Укрощение строптивой», «12 ночь», «Кориолан», «Тимон Афинский» и др. Каждое время требует своей интерпретации классической пьесы. Не стал исключением и «Король Лир», где переключаются мотивы развала Советского Союза.

ПРЕСС-СЛУЖБА КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ  
РСО-АЛАНИЯ

## «МЫ ПОМНИМ»

МБОУ СОШ №38 ИМЕНИ В. М. ДЕГОЕВА

Когда-то наши деды спасали мир от фашизма. Сейчас русскую землю защищают воины нового поколения. Многонациональный народ склоняет головы перед подвигом земляков, которые ценой своей жизни отстаивали независимость нашей Родины. По всей стране мемориальные доски погибшим открываются в школах, где учились военнослужащие-герои.

В 38-й школе Владикавказа открыли мемориальную доску **Роланду Цховребову** и **Кириллу Андрееву**, погибшим в ходе специальной военной операции. Они исполняли свой долг до последнего вздоха. Оба награждены орденами Мужества посмертно.

Над фотографиями смелых и мужественных парней большими буквами написаны слова: «Помним, гордимся». Этим все сказано. Военнослужащие учились в 38-й школе. Год назад в церемонии открытия мемориальной доски участвовали родные героев, учителя, одноклассники, боевые товарищи, офицеры



и общественные деятели. В тот день многие не могли сдержать слез. Ценой жизни герои сражались за родную страну. И здесь их подвиг будут помнить всегда. Роланд Цховребов был разведчиком-пулеметчиком. В рядах Вооруженных сил нес службу с октября 2020 года. Молодой человек героически погиб при исполнении воинского долга на Киевском направлении.

Кирилл Андреев служил в воздушно-десантных вой-

сках. Потомственный казак отправился в зону проведения специальной военной операции в самом ее начале и погиб в ожесточенном бою на Харьковском направлении. С изображения в красной рамке добрыми глазами смотрит смелый парень. Ему было всего 22.

Любая страна живет до тех пор, пока среди ее народа есть герои, готовые в момент опасности встать на защиту родной земли. Сердца их близких, как бы ни было больно, перепол-

нены чувством гордости за их короткую, но яркую жизнь. Эти мемориальные доски - знак вечной памяти и славы бойцов. Очень важно помнить, какой ценой завоевано мирное небо, уверена директор 38-й школы **Мадина Сланова**.

«Сегодняшнее поколение чтит память тех, кто защищает нашу мирную жизнь. Не только родственники, близкие, друзья, но и школьники будут помнить лица наших смелых героев, узнавать и рассказывать их истории уже своим детям. Наш общий долг и святая обязанность — передавать из поколения в поколение славу о беспримерных подвигах выпускников. Эта мемориальная доска — еще один вклад в сохранение исторической памяти», - сказала Мадина Таймуразовна.

Сейчас ученики ходят по коридорам школы, где когда-то учились Роланд Цховребов, Кирилл Андреев и другие защитники страны. Герои служат достойным примером для подрастающего поколения.

«С уверенностью могу сказать, пока существует наша школа, память о ее выпускниках, героически погибших на поле боя, будет и дальше жить в сердцах каждого из нас», - отметила директор.

КРИСТИНА КАЙТУКОВА. ФОТО ПРЕДОСТАВИЛ АВТОР

## ЗА НАШИХ ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

ХУДОЖНИКИ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ ПЕРЕЧИСЛИЛИ В ФОНД ПРОЕКТА «НАРОДНЫЙ ФРОНТ. ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!» 811 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ



Участники благотворительной выставки – продажи «Искусство СВОим» собрали для бойцов из Северной Осетии 811 тысяч рублей. В акции, организованной представителями Союза художников и Республиканского Национального музея, приняли участие более 40 художников республики. Работы были выставлены в одном из залов Национального музея.

За короткое время при поддержке депутатов республиканского Парламента, предпринимателей и жителей региона была раскуплена большая часть работ. Оставшиеся картины украсят стены нового отделения Владикавказского военного госпиталя.

Выражаем огромную благодарность как деятелям искусства, так и покупателям. Отдельное спасибо за инициативу и проведение организационной работы заслуженному художнику РФ **Виктору Цаллагову**.

Перечисленные денежные средства пойдут на приобретение необходимого снаряжения для наших ребят.

ОКСАНА БАДТИЕВА, КООРДИНАТОР  
ПО РАБОТЕ СО СМИ РИК ОНФ В РСО-АЛАНИЯ

## ПРЕИМУЩЕСТВА ДУАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ

В ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОМ ТЕХНИКУМЕ СТУДЕНТЫ ПРОХОДЯТ ДУАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ

Главные преимущества – ребята закрепляют теоретические знания на практике и начинают зарабатывать первые деньги. В таком формате ГМТ сотрудничает с десятками предприятий. Инициатива помогает и работодателям быстро находить нужных специалистов.

Задача — найти причину поломки генератора, отремонтировать и подготовить к установке в вагон. К работе студент 4-го курса **Георгий Садовнич** подходит со всей ответственностью. От результата зависит оценка в дипломе. Здесь нет привычных тестов и устных ответов, все знания молодой человек показывает на практике. С заданием справляется легко.

Георгий в Вагоноремонтном заводе почти два года, уже неплохо зарабатывает. Трудится студент наравне с опытными специалистами. Совмещать техникум и работу получается, рассказывает молодой человек. Остаться планирует и после окончания учебы. Здесь за ним уже закреплено рабочее место.

Есть колесный цех, где работают студенты 3-го курса. Ребята здесь всего несколько месяцев, но уже освоились. Самостоятельно ремонтируют тельфер — подъемник для груза — и помогают специалистам. Говорят, на практике знания усваиваются эффективнее.

Помогают внедрять ребят в сферу будущей профессии опытные наставники. К каждому студенту прикрепляют инструктора, который учит, следит за работой и во всем помогает. Как говорят сами сотрудники, специалистов сейчас крайне не хватает. А молодым людям здесь только рады. По словам мастеров, теоретически студенты уже подготовлены, их остается научить только практической части.

За успехами студентов следят и сами сотрудники ГМТ. Приходят на производство и организуют специальные проверки. Работают на предприятиях студенты 3 и 4-го



курсов, но практиковаться начинают сразу с 1-го. Для ребят организовали внеурочную деятельность. После пар у них тоже есть возможность посещать предприятия. Первокурсник **Артем Кумаритов** видит много плюсов в дуальном обучении. И тоже планирует работать на предприятии.

Самое главное преимущество дуального обучения в том, что ребята уже знакомятся с рабочим местом. А это значит — в будущем им будет намного проще с трудоустройством. Дуальное обучение охватывает практически все направления, которые есть в ГМТ. Ремонт автомобильного транспорта, монтаж промышленного оборудования, туризм, ЖКХ и даже столярное и мебельное производство. А вот выбрать, на каком предприятии работать, студенты могут сами.

В ГМТ дуальное обучение работает с 2019 года. И если вначале работодателей было около десяти организаций, то сейчас их порядка 50. Благодаря этому из учебного заведения на рынок труда студенты выходят востребованными специалистами.

ЗАЛИНА КАЛМАНОВА, IRYSTON.TV

## ГОРА БЕРОВА

ЕЕ ВЫСОТА СОСТАВЛЯЕТ 3 596,5 М

Горе главного Кавказского хребта, расположенной в Северной Осетии, присвоили имя профессора, доктора географических наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации **Бориса Берова**. Соответствующее распоряжение подписал Председатель Правительства России **Михаил Мишустин**.

«На основании предложения Парламента Республики Северная Осетия-Алания, а также для увековечения памяти заслуженного деятеля науки Российской Федерации **Б. М. Берова** присвоить наименование «Бориса Берова» безымянной горе главного Кавказского хребта с координатами 42°46,8' северной широты, 44°33,6' восточной долготы и абсолютной высотой 3 596,5 м, расположенной на территории Республики Северная Осетия-Алания», - говорится в тексте документа.

Борис Бероев умер 22 мая 2020 года на 84-м году жизни. Профессор Бероев также являлся заслуженным деятелем науки Российской Федерации, заслуженным работником культуры Северной Осетии, мастером спорта СССР, заслуженным путешественником России, академиком МАНЭБ по секции экологии. Награжден орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд», «Во Славу Осетии», «Им. М. В. Ломоносова», «Знак Почета», «100 лет профсоюзам», «Звезда ученого». Бероев - автор более 750 научных трудов: монографий, книг, путеводителей, проспектов, статей и тезисов научных докладов.

TACC

# ДЗÆУДЖЫХЪÆУ – КУЛЬТУРОН ФÆЗ

Бирæтæн бæлвырд у, фæстаг рæстæг Дзæуджыхъæуы культурон фæз кæй фæуæрæхдæр, схъæздыгдæр. Нæ курдиатджын фæсивæды руаджы нæ уарзон сахары фæзынд бирæ ног æрдæмадтæ – музыка, кафт, литературæ, поэзи, кино æмæ бирæ æндæр фæзты. Дзæуджыхъæуы уазджытæ арæх фæдзурынц, сæ фыццаг æрбацыды сæм диссаг кæй фæкаст, ахæм бæрзонд, культурон къæпхæныл кæй ис сахар, уый. Хабар æцæгдæр афтæ кæй у, уый нæ алкаейы бон дæр у æнæгуырысхойæ бамбарын. Ахæм фадат уыд нæ сахары цæрджытæн ивгъуыд къуыри дæр.

Горькийы æмæ Ленинæйы уынгты тæккæ тигъыл лæууы рæсугъд сырхгонд арæзт – типографи æмæ галерея «Ариант принт». Сабаты изæрæй йæ царæй пьолмæ рудзгуйтæй уыд фенæн, поэзийы уылæнтæ арæзты къултæ алы ирд хуызтæй куыд сахуырстой. Уæлдай æхсызгондæр та уыд уыцы поэзимæ байхуысын. Ахæм мадзæлтты уæвгæйæ, адæймаг рæстæджы фесæфы. Мæхимæ дæр афтæ каст, цыма «æвзист æнусы» æрыгон поэтты 'хсæн фестадтæн.

Сфæлдыстадон изæры саразæг **Ортабайты Тимур** радзырдта йе 'рхуыдыдмидисы тыххæй: «Мæ хуыдымæ гæсгæ, æнæмæнг хъæуы кусын литературон фæз фæуæрæхдæр кæныныл, уæлдайдæр та ирон литературæйы фæз. Ахæм сфæлдыстадон изæр мын фыццаг хатт бантыст скæнын, фæлæ мæ зæрдæ дарын, нырма бирæ кæй уыдзысты, ууыл. Кæй зæгъын æй хъæуы, аивадон мадзæлттæ фылдæр кæнынц нæ сахары, æмæ уый дзуры нæ культурæйы хъæздыгдинадыл».

«Квартирниктæ» кæй хонынц, ахæм мадзæлттæ кодтой дыууынæм æнусы дæр. Ахæм æрдæмад æвзæрст æрцыд фыццаджыдæр сусæг кæй уыдысты уыцы æмбырдтæ, уый тыххæй. Фæлæ сæ фæстæдæр адæм бауарзтой æмæ апаракхаты. «Квартирникты» архайджытæ куыд дзурынц, афтæмæй ацы мадзалы хуызæн ис йæхи уаг, йæхи – ницæимæ абаргæ уд. Чи 'рбацæуы, уыдон цыма цæрæнбонты зыдтой кæрæдзийы, афтæ балымæн вæййынц. Стæй ахæм æмбырды рок кæнæ техно нæ азардзынæ æмæ нæ ахъаздзынæ. «Квартирникты» фидауынц зæрдиаг лирикон зарджытæ. Зын нæу уыцы мадзалмæ бахауын Дзæуджыхъæуы дæр. Арæх сæ



«Уацамонгæ»

кæнынц аивадон къордтæ «Рагон», «Уацамонгæ» æмæ æндæртæ.

Бынтон æндæр хуызы Дзæуджыхъæуы арæзт цæуынц «хъазтизæртæ». Фыдæлты мадзал ногæй ссардта бынат ирон адæмы зæрдæты. Уый тыххæй стыр бузныг зæгъæм нæ курдиатджын æрыгон фæсивæдæн, кæцытæ зæрдиагæй бацархайдтой ацы хабарыл. Цалынмæ нæ бæстæ зын хæстон рæстæджытæ нæ байæфта, уæдмæ хъазт алы мæйрæмбонты дæр конд цыди Дзæуджыхъæуы кæнæ Хетæгкаты Къостайы номыл парчы, кæнæ Сабырдзинады проспекты. Ныр хъазты музыка æмæ уынæр иу цасдæр ныссабыр. Цæй тыххæй æмæ та кæд срухс уыдзысты сахары цæрджыты зæрдæтæ кафт æмæ зардæй – бафарстам

националон мадзалы саразджытæй иуы – **Чихваты Георгий**. «Хъазтизæртæ райдайдыстæм ногæй аразын уалдзæджы кæнæ сæрды райдайæнмæ хæстæгдæр. Кæй зæгъын æй хъæуы, хъазтизæрты хабар бæлвырд нæу, уымæн æмæ махæй аразгæ нæу. Фæлæ сабыргай райдайдыстæм æмæ нæ хъус дардзыстæм адæмы уды уагмæ, сæ хуыдытæм.

Кæд мадзалы ныхмæ дзурджытæ нæ уа, уæд нæ хабар кæндзыстæм. Мæ хуыдымæ гæсгæ, хъазтизæр у нæ сахары мадзæлттæй сæ ахсджиагдæртæй иу. Фыццаджыдæр уый тыххæй, æмæ фæсивæдæн ис фадат горæты мидæг хуыздæр базонын националон культурæ. Фенынц дзы ахæм кæфтытæ, кæцытæ раздæр нæ зыдтой, фехъуысты ахæм зарджытæ, кæцытæ нукуы фехъуыстой. Сæ бон у немæ дæр азарын. Цыбыр дзырдæй, националон хъазты хай фестынц. Мадал арæзт фæцæуы къуыри иу хатт, адæм фæлмæцгæ дæр нæ фæкæнынц æмæ культурæимæ дæр сæхи бæттынц. Вæййы афтæ, æмæ нæм профессионалон кафджытæ дæр саккаг кæнынц æмæ сæ зонындзинæдтæ 'цæгдæр фæуæрæх вæййынц».

Ахæм националон мадзæлттæ стыр пайда хæссынц ирон культурон фæзæн, æмæ нæ зæрдæ дарæм, тагъд рæстæджы та Дзæуджыхъæуы уынгты кæй азæлдзæн аив музыка. Нæ сахары культурæйы ног хуыз сты сæрибар музыканттæ. Нæ сæ къултæ хъæуы, нæ цар. Æгæрон арвы бын сбадынц æмæ лæвар кæнынц сæ курдиат алы рацæуæгæн. Кæй зæгъын æй хъæуы, сæ зарын адæмы зæрдæмæ куы фæцæуы, уæд сын нæ бавгъау кæнынц мызд дæр.

Зынаргъ газеткæсджытæ, сымахмæ хорз кæсы ахæм культурон равзæрд? Мæ хуыдымæ гæсгæ дзы, æвзæрæй бæлвырд ницы ис. Зарынц æрмæстдæр горæты астæу, хæдзæрттæй дардгомау æмæ æнафонмæ нæ. Сæ зарджытæ та, кæй зæгъын æй хъæуы, арæх вæййынц адæмæн уарзон æмæ классикон. Стæй, 'вæццæгæн, хорз у, музыканттæн кæй ис амал се 'хцайы уавæр фæхуыздæр кæнын. Æхсызгон у, Дзæуджыхъæу хорзырдæм кæй ивы, нæ культурæ дидин кæй калы æмæ хъæздыгæй хъæздыгдæр кæй кæны. Мах та уын дарддæр дзурдыстæм нæ сахары культурон царды тыххæй.

## ИРВÆЗЫНГÆНÆГ



Мæгуыр лæг фæцæйцыд фæндагыл. Уыны: иу бæлцзон фынаей кæны, æмæ фынаей лæгмæ бирæгъ фæцæуы хæрынмæ. Уæд æм мæгуыр лæг фæхъæр кодта:

— Цы дæ уый, уæлæмæ сыст, бирæгъ дæ æргæвды!

Уæд лæг йæ хъæрмæ фæгæпп кодта, бирæгъ дæр фæтарсти æмæ алыгъди.

Уæд ын лæг загъта:

— Бирæгъ мæ æргæвста, æмæ мæ ды фервæзын кодтай. Ис мын хордзены дзæг æхца æмæ дын се 'рдæг лæвар кæнын, æрмæст мæ хæдзармæ 'рцу, æмæ кæуыл æууæндыс, ахæм демæ ракæн.

Лæг ацыди, æмæ ацы хуыддаг йæ усæн рахабар кодта. Æмæ усы фæрсы:

— Æууæнчы лæг мæ хъæуы, фæлæ кæй акæнон æхца хæссынмæ?

Ус загъта:

— Æмæ кæй ссардзынæ, махмæ ахæм ничи ис, фæлтау мæхæдæг ацæудзынæн демæ, мæнæй æууæнджындæр дын чи ис?

Ацыдысты. Лæг сæ бауазæг кодта. Уый фæстæ мæгуыр лæг нуæзджынаей æрфынаей, ус ма бадти. Уæд фысым афтæ зæгъы усæн:

— Ацы æхца уын дæттын æмæ сæ тагъд бахардз кæндзыстут æмæ та мæгуыраей цæрдзыстут, фæлæ ды уый бакæн, æмæ æз усгур дæн æмæ дæуыл æрвæссын, хъæздыг дæн, дæхæдæг кæсыс мæ цардмæ. Фæлтау дæ лæджы амар æмæ æз æмæ ды иумæ цæрдзыстæм.

Ус загъта:

— Лæджы амарын мæ бон кæм у?

Æмæ та йын фысым зæгъы:

— Фынаей у, æмæ йын йæ хъама йæ хурхы нытыссыс.

Уæд ус дæр сразы ис. Ус бирæ рæстæджы фессадта йæ хъама æмæ йæ лæджы барæхойынмæ ныхъавыди. Фысым æй куы базыдта, а-ныр æй барæхойдзæнис, уæд фынаей лæгыл фæхъæр кодта:

— Уæлæмæ сыст, дæ ус дæ æргæвды!

Уæд ус джихæй аздад, æлвæст хъама йæ къухы, афтæмæй.

Фысым лæгæн загъта:

— Акæс-ма, мæн бирæгъ æргæвста, æмæ мæ ды фервæзын кодтай, дæу та дæ ус æргæвста, æмæ дæ æз фервæзын кодтон. Æмæ дæм, мæ хур, æхца нал æмбæлы. Нæ дыууæ дæр кæрæдзийæн бæсты фæцыдыстæм.

Лæг, йæ усы æфхæргæйæ, раздæхти æмæ баззæдысты æнæ 'хца, æмæ та цардысты мæгуыраей.



«**Л**ихие 90-е» у абсолютного большинства жителей Северной Осетии остались в памяти прежде всего как годы гайдаровских реформ, небывалого всплеска бандитизма, галопирующей инфляции и расцвета частного водочного производства. Последнее в значительной мере довольно весомо повлияло на изменения в структуре республиканского социума. Общество ускоренными темпами стало делиться по признаку материальной обеспеченности. Одна его часть, оставшись без работы, «вооружилась» всем известными безразмерными клетчатými сумками и подалась в «челноки», кое-кто из молодежи приступил к «стажировке» в рядах крепчающих криминальных структур и в фирмах, функционировавших на рынке интим-услуг. Ну а наиболее адаптировавшиеся к новым экономическим реалиям граждане сразу смекнули, какую финансовую выгоду можно извлечь из массового производства столь любимой в большинстве российских регионов «огненной воды». Ведь известно, что государственная монополия на изготовление спиртного в СССР была довольно ощутимым источником пополнения всего совокупного бюджета сверхдержавы.

## О ВОДОЧНОМ МОРЕ С ДОЛЛАРОВЫМИ БЕРЕГАМИ

### Сопутствующие структуры

Однако, как показало время, знания о выгоде производства алкоголесодержащей продукции поселились не только в головах водочных «королей». Что к чему на рынке «беленькой» мигом смекнули и те, кто впоследствии в разной степени обогатился на продаже водки, при этом не изготовив и капли изначально лично им принадлежавшего спиртного. Эти господа в те годы делились на три основные категории.

#### ✓ Изготовители и реализаторы

К первой относилась их легитимная и менее финансово обеспеченная часть. В нее входили водители фур, доставлявших готовую продукцию в российские регионы, торговые представители местных производителей за пределами Северной Осетии, грузчики, инженерный и рабочий персонал республиканских водочных цехов, изготовители емкостей и иного инвентаря, необходимого для производства алкоголя. Плюс еще те, кто непосредственно делал тару и коробки для готового продукта, штамповал несметное количество бутылочных этикеток, принимал участие в рекламе производимого водочниками товара. Со значительно более приличным «наваром» жили хозяева этих структур и те, кто поставлял сырье для производства спирта и водки, и даже обычные посредники в этих сделках. Был такой человек, случайно познакомившийся с хозяином крупной партии зерна, которому срочно нужно было гасить кредит, и он продавал свой товар ниже себестоимости. В итоге, зерно было перепродано и принесло своему новому владельцу весьма ощутимый доход.

#### ✓ «Крыши»

Вторая категория «околоводочных» деятелей треть века тому назад имела доходы, по своим размерам сопоставимые с прибылью самих производителей алкоголя. Как рассказывали, это были, прежде всего, представители криминальных структур, активно «крышевавших» некоторые виноводочные предприятия. Свою прибыль они получали двумя наиболее распространенными способами - как денежный процент от общего «навара» предприятия, так и в натуральном виде: ящиками заранее обговоренного количества готовой продукции. Как говорили осведомленные в этой области люди, кое-кто из этих господ сумел даже обзавестись элитной недвижимостью в столичном регионе или за пределами Отечества.

Родственник одного ныне покойного рэкетира как-то сказал: «Мой брат говорил, что водочники нередко оказывались самыми храбрыми из большинства бизнесменов, на кого они тогда пробовали «наехать». Как он рассказывал, некоторые из них иной раз и в рукопашную с «наез-



жающими» кидались, а кое-кто мог и из «калаша» ответить. Короче, разные там были люди, но немало было настоящих, уверенных в себе мужчин».

#### ✓ Те, кто вовремя сориентировался

Эти люди довольно быстро смекнули, что несметное «бабло» требует регулярной траты - и не всегда в Париже и на Мальдивах. Стало очевидным, что для извлечения сверхприбыли от производства водки вовсе не обязательно честно отработать смену в цеху у конвейера или грозить неговорчивому «коммерсу» вороненым стволом пистолета в ночном лесу. Для более цивилизованного подхода к извлечению дензнаков из портмоне производителей алкоголя и их строгих «опекунов» были привлечены специально для них созданные бутики, элитные супермаркеты, турагентства, рестораны и магазины, торгующие дорогой электроникой. Продавец одного из них рассказывал весьма занимательные истории, связанные с его профессиональной деятельностью, вот одна из них.

«Приезжает к нам новый клиент из резко обогатившихся на водяре, вчерашний голпник. Бегло смотрит на наши заоблачные ценники и презрительно спрашивает: «Что за дешевойкой вы тут банкуете? Что - реально крутого и дорогого товара нет?» Наш хозяин не растерялся и говорит ему: «Да, Вы правы - это все бирюльки для лохов, что с них взять - «фишку» не просекают. Вот Вы, как я вижу, - истинный знаток крутизны. Хотите, я лично для Вас закажу в швейцарском Люцерне по-настоящему солидный агрегат? Такой, как дома у Ван Дамма и Чака Норриса? Привезут через неделю». Клиент презрительно усмехнулся: «На фига мне с этими актеришками равняться! Закажи мне в своем Люцифере такой видак, как у Клинтона на хате стоит, типа президентский». Хозяин: «Как скажете. Но это будет стоить дороже обычного

элитного, раза в два». «Бабло - не вопрос. Через неделю заеду» - покупатель оставляет задаток в штуку «зелени» и уходит. Хозяин тут же звонит своему поставщику в Москву и говорит: «Гиви, срочно пришли мне тот шарабан со штатовским флагом на крышке... Я знаю, что он на 15% дороже, меня устраивает...»

Хозяевам открытых «под водочников» торговых точек не нужно было «заморачиваться» над тем, как привлечь к себе свою целевую клиентуру. За них это давным-давно сделали мировые брэнды, прочно внушив обеспеченным людям по всему миру то, что «тариться» необходимо не в общедоступных магазинах, а там, где «дорого и бохато». Самым главным было изначально навязать своим потенциальным клиентам мысль о собственной крутости и неповторимости.

Иногда это были на самом деле магазины с поставкой высококачественного импортного, привозного товара, например, из мировых столиц Высокой моды. Но бывали и случаи тонкой манипуляции географическими понятиями. Одна хозяйка бутика, торговавшего итальянской одеждой, как-то раз посвятила меня в тонкости своего бизнеса: «Италия Италии рознь, и далеко не всегда одно и то же. У них есть высокоразвитый промышленный Север с Миланом и крутейшей дорогой высококачественной продукцией. Но там же присутствует и аграрный Юг страны, где особо развиты только семейные сельхозпредприятия и Сицилийская мафия. Поэтому утверждение, что вещь сделана в Италии, может иметь совершенно разный смысловой подтекст». Справедливости ради стоит заметить, что немало водочников все же были людьми интеллектуально развитыми и не «клевали» на расставленные на них местные псевдопрестижные «силки», предпочитая тратить свои деньги в столичных и зарубежных элитных магазинах.

### Влияние на общий уровень цен

Наличие в Северной Осетии немеренного «водочного бабла» довольно заметно сказалось на общем уровне цен в республике. В конце 1990-х «сталинские» квартиры во Владикавказе были сопоставимы по стоимости с аналогичным жильем в Санкт-Петербурге. При этом жилплощадь в Эльхотово и Беслане, где, как говорят, было немало водочных производств различного масштаба деятельности, стоила почти столько же, как и в столице республики. А «челноки» из соседних республик по выходным привозили свой товар на вещевые рынки РСО-Алания, поскольку, как говорили, здесь уровень цен был тогда значительно выше, чем у них дома. Также ходили слухи о том, что хозяева некоторых местных особ «навернутых» бутиков не особо утруждали себя вычислением процента прибыли, а просто приписывали «лишний» ноль на ценник: типа - купил в Дубае курточку за сто «зеленых», дома выставил за тысячу...

### Разные судьбы «водочных» капиталов

Заработанные на производстве алкоголя деньги в Северной Осетии тратились самыми разнообразными способами. Кто-то вкладывал их в недвижимость разной геолокации и степени элитности. Кто-то, понимая, что однажды реки «огненной воды» иссякнут, вел себя дальновидно и открывал производства иного профиля или вкладывался в торговые предприятия. Среди водочников не крупного масштаба были и такие господа, которые «прожигали» жизнь в загулах на курортах, в компании дам, чья социальная ответственность пребывала на уровне плитусов цокольных этажей. Огромные деньги тратились на атрибутику «красивой» жизни - особняки, крутые «тачки» (у бандитов в связке с ними шли еще и крутые «стволы»), ювелирку и электронику премиального уровня, эксклюзивную мебель. Несколько позднее к ним прибавились антиквариат и предметы элитного коллекционирования. Увы, очень часто бывало так, что большие деньги также быстро покидали своих хозяев, как и накануне приходили к ним. Особенно часто это происходило с водочниками среднего и малого звена. Например, один наш регион Поволжья. Его тамошний торговый партнер всю ее реализовал, но про законную долю хозяина «беленькой» напрочь «забыл». Ну наш парень тоже не зря своей «крыше» «зелень» отстегивал: обратился к авторитетным в определенных кругах людям, изложил ситуацию, и вскоре к берегам великой русской реки отправилась «карательная экспедиция» на нескольких дойче-автомобилях. Прибыв на место, они встретились со своими местными коллегами по осуществлению актов «альтернативного правосудия», и те, вникнув в суть дела, немедленно «напрягли» неудавшегося земляка-«кидалу». Последний скрыл от своей «крыши» «навар» от обмана нашего земляка и поэтому не только вернул партнерскую задолженность, но и был подвергнут местным показательным штрафным санкциям в виде изъятия всей имеющейся у него долларовой наличности и публичной выбивки передних зубов-резцов. Наш парень на возвращенные «крышей» дензнаки прикупил в месте реализации водки пару премиальных авто из дилерского салона и на них, в компании двух своих водителей-реализаторов, отправился домой. Но на обратном пути одну из этих чудо-машин разбили вдребезги, в результате чего лишились половины полученной прибыли.

С недвижимостью тоже не у всех выходило все гладко: возведенные на «водочные» деньги 2-3-этажные особняки нередко оставались без отделочных работ - после того как значительная часть алкогольпроизводящих предприятий в республике была закрыта. Потом эти кирпичные «коробки» продавали по символическим ценам людям нового поколения предпринимателей, пришедшим на смену большинству североосетинских производителей водки.

Грозный 1941 год обжег и семью Бораевых, разлучил их навсегда. Не вернулся к родному очагу сын, муж, отец Мурат Хазметович Бораев.

## «ОГНЕННЫЙ ТАРАН»

Мурат Хазметович родился в 1912 году в селении Тамиск Алагирского ущелья в семье крестьянина. У него было тяжелое детство, рано лишившись отца, Мурат вынужден был работать, а не учиться. И только после победы Октябрьской революции 1917 года у Мурата появилась возможность учиться. Он стал комсомольцем. Активно участвовал в общественной работе. После окончания неполной средней школы стал работать рабочим в алагирском леспромпхозе. У Мурата всегда была жажда к знаниям, к учебе. В 1934 году окончил кавалерийскую школу в городе Краснодаре. Во время учебы стал членом компартии. После окончания кавалерийской школы его направили служить на Дальний Восток. В 1936 году Бораев стал учиться в летной школе им. К.Е. Ворошилова в городе Оренбурге, окончив которую, продолжил службу на Дальнем Востоке. Мурат Хазметович прошел путь от штурмана бомбардировщика до комиссара эскадрильи. В эти годы Мурат создал семью, его супругой стала **Ольга Абеевна**. У них родилась дочь **Майя**.

Боевое крещение получил в боях против японских милитаристов в районе озера Хасан в 1938, а в 1939-1940 гг. участвовал в Советско-финской войне. В начале 1941 года старший лейтенант служил штурманом 4-ой эскадрильи 72-го скоростного бомбардировочного авиаполка, который дислоцировался недалеко от советско-финской границы. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Мурат отправил семью на Родину. Они расставались с надеждой на скорую встречу. Но война распорядилась иначе. Она безжалостно обожгла их счастье.

С первых дней войны Бораев каждый день поднимался в воздух со своим командиром старшим лейтенантом **Капустиним** и стрелком сержантом **Петровым**. Отважный экипаж летал и днем, и ночью, в любых метеорологических условиях, выполняя боевые задания. Они сражались в небе Норвегии и Финляндии, уничтожали склады и базы фашистов, скопления живой силы, боевой техники и танков.

В коротких передышках между вылетами он писал своим родным. Сколько любви, сколько нежности к ним было в этих письмах, была в них и жгучая ненависть к врагу, и твердая вера в победу. Из письма Мурата сестре **Соне** и жене **Ольге**: «Здравствуйте, дорогие родные! Шлю вам от всей души горячие приветия... Не беспокойтесь обо мне. Я, как и все советские воины, громяю фашистских бандитов. Как это у меня получается? Награжден орденом Красного Знамени. Но это было несколько



раньше - 22 июля. Соня! Как урожай у нас в Осетии. Как зерновые, овощи, фрукты. Я прошу вас, оказывайте помощь всеми силами Красной Армии. Не должно быть ни одного человека из моих родственников, не работающего в колхозе или на другом участке тыла. Тот, кто любит своего сына, брата, сестру, племянника, сражающегося на фронтах, а также всю Красную Армию и свою Родину, должен оказывать помощь в разгоне фашистских захватчиков, не останавливаясь ни перед какими бы то ни было трудностями...» 11 августа 1941 год (из книги «Сыны Осетии в Великой Отечественной»).

За неполных два месяца с начала войны Мурат совершил 56 боевых вылетов, находился в огненном небе войны 132 часа. 29 июня 1941 года Бораев совершал разведывательный полет вглубь территории Финляндии. В 50 км от линии фронта он обнаружил движение колонны пехоты и автомашин противника. Под сильным огнем зенитной артиллерии и пулеметов Бораев уничтожил часть пехоты и машины врага, часть рассеял.

5 июля 1941 года 4-ая эскадрилья получила боевое задание уничтожить железнодорожные эшелоны на станции Миккели. Штурман Бораев точно вывел эскадрилью на цель. Летчики отважно выполнили боевое задание. Возвращаясь, они столкнулись с фашистскими «мессершмиттами». Завязался ожесточенный воздушный бой. Один самолет врага был сбит, второй получил пробоины, вышел из боя. Но, к сожалению, два наших самолета были подожжены, а самолет Бораева получил множество пробоин, с большим трудом им удалось долететь до аэродрома.

30 июля 1941 года во время выполнения разведполета Мурат Бораев с боевыми товарищами уничтожил пять автомашин и около роты солдат

противника. Последний вылет он совершил 21 августа 1941 года. В этот день 4-ая эскадрилья получила боевое задание нанести бомбовый удар по скоплению врага на переправе через озеро Сайма. Эскадрилья попала под ураганный огонь. Был ранен командир Капустин, убит осколком стрелок - радист Петров, Мурат сбросил бомбы на скопление вражеских сил, после открыл по ним пулеметный огонь. Еще один вражеский снаряд попал в самолет, загорелись моторы. Погибая, старший лейтенант Бораев направил горящую машину на скопление фашистов на переправе. Так погиб отважный сокол Алагирского ущелья Мурат Хазметович Бораев. За свой подвиг он был награжден вторым орденом Красного Знамени (посмертно).

Ольге Абеевне часто писали боевые друзья Мурата, в каждом письме теплые, душевные слова о нем, о его мужестве, храбрости, верности воинской отваге. Каждое письмо наполнено словами утешения, поддержкой, выражением соболезнования с тяжелой, невосполнимой утратой. Из письма боевого друга Мурата Бораева капитана **Александра Баскаева** 18 декабря 1941 года (уроженца селения Бирагзанг, погиб в 1942 году): «Добрый день, Оля! ...мой друг Мурат громил немецких оккупантов по-гвардейски. Он не знал, что такое страх, он их громил как большевик, как сталинский сокол. Но вражеский снаряд оборвал жизнь моего друга. Он погиб героически, смертью храброго воина. Оля! Я за своего друга Мурата еще с большей злостью буду громить этих варваров - гадов, отомщу за друга. Я никогда не забуду Мурата. Каждый раз, сбрасывая бомбы на головы фашистов, я говорю: «Это вам, гады, за Мурата». Оля! Друзья Мурата дерутся мужественно, храбро, мстят за своего боевого товарища. Враг терпит поражение. Приближается тот час, когда фашисты будут разгромлены» (из книги «Сыны Осетии в Великой Отечественной»).

Прошли годы. Всю свою жизнь Ольга Абеевна с честью сохраняла память о муже. Ей было 26 лет, когда она получила похоронку. Горе не сломило ее, потому что Ольга понимала, что она нужна маленькой дочке. Маленькой Майе нужна была материнская ласка и забота. Ольга Абеевна вырастила, воспитала дочь достойным человеком. Майя Муратова окончила Северо-Осетинский пединститут, долгие годы проработала в системе профтехобразования.

Мурат Хазметович прожил всего лишь 29 лет, но он оставил о себе добрую и светлую память у своих родных, близких, боевых друзей.

ЛАУРА КАСИМОВА.  
ФОТО ПРЕДОСТАВИЛ АВТОР

Страницы истории

## ПОЭТИЧЕСКИЙ КОЛОКОЛ

10 апреля – 95 лет со дня рождения поэта, публициста **Тедеты Ефима Васильевича**.

Он родился в селе Корсеви Южной Осетии. Окончил СОГПИ. Работал учителем сельской школы, научным сотрудником Музея осетинской литературы, литконсультантом при Союзе писателей СОАССР. Первые его стихи появились в журнале «Фидиуаг» в 1947 году, а затем в журнале «Мах дуг».

В 1958 году был издан его первый поэтический сборник. Он пишет о созидательном труде советских людей, о патриотизме. Во второй книге стихов «Заздравная песня» поэт рассказывает о родной природе, о тревожной любви, верности высокому идеалу. Созидательный труд советских людей, сыновья любовь к социалистической родине, раздумья о жизни и масштабах достижений – такова тематика стихов и поэм Ефима Васильевича.

## СВОЕ КИНО...

10 апреля – 85 лет со дня рождения поэта, прозаика, публициста, кинорежиссера, киносценариста, члена союзов кинематографистов, писателей и журналистов России, почетного кинематографиста России, заслуженного деятеля искусств РСО-Алания, лауреата Государственной премии им. К.Л. Хетагурова **Гудиева Германа Георгиевича**.

Герман Георгиевич писал сценарии к своим фильмам, среди которых:

«Еще шаг назад», «Коста Хетагуров», «Кайсын», «Ярость и мольба», «Портрет на фоне гор». Уже его первая дипломная лента о строительстве Транскама стала призером кинофестиваля в Ереване. Он - автор поэтических сборников: «Молчание», «Горы в Коби», «Клятва вершин», «Бездна», а также сборника очерков «Вершины», удостоенного премии имени К. Хетагурова, более 20 документальных фильмов...

## ДАРИТЕ РАДОСТЬ ДРУГ ДРУГУ!

10 апреля во многих странах мира отмечается семейный праздник – **День братьев и сестер**.

Идейным вдохновителем учреждения нового праздника стала американка Клаудия Эварт. Она потеряла своих родных брата и сестру в раннем возрасте. В память о них Клаудия решила организовать проведение праздника, а в качестве даты выбрала 10 апреля – День рождения ее сестры.

Женщина обратилась с призывом к обществу помнить о близких людях: братьях и сестрах, ценить саму возможность почувствовать тепло и добро, заботу и внимание родного человека.

В этот день принято дарить подарки брату или сестре, поздравлять по телефону, встречаться в кафе или всей семьей дома, даря тепло и радость друг другу и родителям, для которых нет ничего приятнее, чем близкие и добрые отношения между их детьми.

ПОДГОТОВИЛА МИЛАНА БЕРИЕВА

**Учредитель:**  
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия-Алания.  
362003, РСО-Алания,  
г. Владикавказ, ул. Димитрова,  
д. 2, офис 202 АН  
**Главный редактор**  
**С. З. ТОМАЕВ**

**Зам. главного редактора**  
**Ж. Г. Мамсурова**  
**Ответственный за выпуск**  
**М. В. Сабанова**  
**Адрес редакции:**  
362008, РСО-Алания, г. Владикавказ,  
пр. Коста, 11.  
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru  
Интернет-версия газеты – www.gztslovo.ru

**Телефоны редакции:**  
приемная/факс – 25-63-12;  
бухгалтерия – 25-91-96;  
корректорская – 25-64-17.  
Индекс 53900. Тираж 1135 экз.  
Заказ № 369. Печать офсетная.  
Материалы на коммерческой основе  
помечены буквой -R-

**Отпечатано в АО**  
**«Осетия-Полиграфсервис»**  
362015, РСО-Алания,  
г. Владикавказ, пр. Коста, 11.  
Подписано в печать: по графику – 18.00,  
фактически – 18.30, 08.04.2024 г.  
Выход в свет 09.04.2024 г.  
Корректоры: Л.У. Черджиева,  
З.В. Качмазова, З.К. Кайтамазова  
Верстка В.З. Шармадини,  
С.Л. Айвазян, А.Р. Доева

При перепечатке материалов ссылка на газету «Слово» обязательна.  
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.